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Aufgabe 1: Matrixmultiplikation
Berechnen Sie jeweils die Matrix C = A - B.

a) 2 5 3

1 -3
A=[1 -2 0 , B=|(2 4
0 1 4 0 2
b) - 130
A—<302>,B—114
300
c) 4
A=(21 2 1) B=| 3
’ -2
2
d) 4
a=| 3 B=(212 1)
-2 ’
2

Aufgabe 2: Matrizen und Determinanten

a) Berechnen Sie A + B, AB und BA mit den Matrizen

(0e) o me(e)

b) Berechnen Sie die zugehorigen Determinanten

detA |, detB , det(A+B) , det(AB) , det(BA).



Aufgabe 3: Matrixelemente
Betrachten Sie die Matrix

aiyz a2 as
A= a2z a2 az
azyr azz ass
und die Vektoren
1 0 0
er=10 , é=|1 , eé3=1|10
0 0 1
bzw.
é =(1,0,0) , & =(0,1,0) , é5 =(0,0,1)
a) Berechnen Sie die Matrixprodukte
elae, , élde, | élAey , élAey |, élAe,

und verallgemeinern Sie auf €/ Aej, mit i,j € {1,2,3}.

b) Berechnen Sie die Matrizen

~ T

T
€161 s €2€9

c) Was sind
era |

Aufgabe 4: Drehmatrizen

Die folgenden drei Matrizen drehen einen 3-dimensionalen Vektor um die z, y, und z

Achse:
1 0 0
Ri=| 0 cos(p) —sin(p) ,
0 sin(y) cos(p)
cos(p)
Rs = | sin(y)
0

3

z : — ST

3 eiei
i=1

A,

Ry

—sin(yp)
cos()
0

=,

516

erA?

cos(¢p)
0

—sin(p)
0

0
1

Suchen Sie sich eine Matrix R; aus und berechnen Sie

RTR; |

R;RT .

T eel + ezel

0 sin(p)
1 0
0 cos(p)



Fortgeschrittene Aufgaben fiir Profis und solche, die es werden wollen

Aufgabe 5: Der Kommutator

Wir definieren die folgenden 3 Matrizen:

00 0 0 0 1
Ti=100 -1 . Tb=| 0 0 0 ,
01 0 -1 0 0
0 -1 0
T5=|1 0 0
0 0 0

a) Berechnen Sie T - To — T5 - T} und vergleichen Sie das Ergebnis mit T5.
b) Berechnen Sie T - T3 — T3 - T» und vergleichen Sie das Ergebnis mit 7.

¢) Berechnen Sie T5 - 71 — T - T5 und vergleichen Sie das Ergebnis mit 7.

Aufgabe 6: Matrizen und Determinanten

a) Berechnen Sie A+ B, AB und BA mit den Matrizen
2 1 0 11
A= 0 2 -1 , B={| 00
3 -1 1 20

-1
2
0

b) Berechnen Sie die zugehorigen Determinanten

detA , detB , det(A+B) , det(AB) , det(BA).

c) Zeigen Sie fiir allgemeine 2 x 2 Matrizen, dass die Vermutungen, die Sie haben,
richtig sind. Ansatz:

A= ( @ ar > , und dhnlich fiir B.
az1  G22



